

# COORDINA.

## DIURNALU POLITICU SI LITERARU.

Eu de două ori în săptămâna  
Joi și Duminică.

Pentru anul 1865  
pre anul întreg ... 10 d. v. a.  
a jumatate de an ... 5 d. v. a.  
a trei luni ... 3 d. v. a.

Pentru abonarea la străinătate  
pre anul întreg ... 14 d. v. a.  
a jumatate de an ... 7 d. v. a.  
a trei luni ... 3 d. v. a.

Premuneratiunea sa face la Zi-  
pografia "Trinitate" Carai la Iași  
la numărul din numărul 2. Era arde-  
diciile la Redacțiunea din Iași  
și de către Redacțiunea din Iași  
Gaze Nr. 9, unde s-a și arătat  
toate condițiile pe primele administra-  
tione medicinale etc.

Scrierile strănate și coresponden-  
țele scrierilor nu se pot primi. Scrierile  
scrierilor nu se pot primi.

Pentru inserțiile publicitarilor  
se au regulile și condițiile de linia.  
Un an alinaș costă 10 fr. v. a.

### REVISTA POLITICA.

Pentru 12/24 maiu 1865.

Maș. Sa Imperatul s'a înduratu a darul  
academiei literare magiare 15,000 (cinci-spre-  
zeci mii) Florenți din casă sa privată. Acum  
s'a hotărât ca prin o deputațiune să mulțame-  
mesca M. Sale pentru darul acesta-a, care de  
securu nu s'ia vrut sămîntă faptul sa a supra  
conlocitorilor noștri magiari, cari alămtrite  
forte adese se împarteseu la binefacerea  
monarcului.

Diariulu "Narodne Novine" de Zagrabia  
incăntuie că dieți'a Croației și a Slavoniei se  
va contopii pe 17. mult sub presiuniță  
baronulu Filipovičić. Dacă se va aducei neceasta  
scire, vomu pot speră conchiamarea curanda  
și a dieții Ungarici, cioè diurnalele inspirate  
nu spunera d'atâte-oră că dieți'a Ung. ar se se  
conchiama de locu după a Croației.

Cuventarea țiența de principele Napoleon  
in Ajaccio la 15. l. c. (o vomu reproduce in-  
cepedu in nr. ven.) fece mari impresiuni mai  
alesu în cercurile austriace. N. Fr. Fr. s'ia  
spunua că reprezentantele Francezi la Viena  
Ducele de Gramont in 21. l. c. avendu confiden-  
țiu cu ministrulu Austriei contele Mensdorff,  
afă cu cale a declară că legea restite de principe  
nu sunt in necei a celatulu cu parerile  
guvernului. Principele Meternich nu va face  
neoi o întrebare la guv. fran. pentru numiță  
cuventarea, ca cu cum-va prin acestu pasu să-i  
de lăsu și vro importanță mai mare, și se  
mulțameasca în acest. că Monitorulu n'ia publicat'o.

Persigny descrie opiniile făcute in ca-  
letor'di din Italia intr'o epistolă către pre-  
sidiutele senatulu. Se pronunția in favoarea  
naționalității italiace, și crede că unitatea  
acestui regatu e consolidată și constituită defini-  
țiv; era fătia cu Veneti'a DSA e de parerea  
cumva Italia odată va fi destulă de avută pentru  
că se pota cumpără Veneti'a. Francia — dice  
Per. — a mersu la Italia ca să nemicească dom-  
nirea Austriei, și nu ca să o înlocue cu cea  
franceză. Esăntință a regatulu italianu nu e pe-  
riculu pentru Francia, ci din contra e evinș-  
mentulu oclui mai bunu ce de sece s'ia potu  
întemplă pentru Francia. Elu nu conta la mul-  
țimele Francezi, cioè acestu a lucratu numai  
într'o interesulu și. Interesele Francezi sunt  
identice cu ale Italiei, și asta-d'nu nu e cu  
potință o cōstitiune in contra Francezi, prin mi-  
liță și prin averile Italiei. In privință Romei,  
acestu barbaru de statu nutrește convingerea  
că etera'n cetațe nu se recere neminiță pentru  
unitatea italiaca, și că Rom'a n'are să fie a  
Italiei, cioè e a lumii întregi. In fine speră  
că papatul se va împaci cu Italia utru și  
nependente.

Scirele ce sosescu d'in America martiescu  
despre greșirile ce se întreprindu pe  
teritoriulu statelor unite pentru a erupe  
in imperiulu de Messicu. Presidiutele Johnson  
numai aște de delipnu pe fatia politice a guver-  
nului seu, care e departe d'a observă o neu-  
tralițate in cestiune mesiciana, buna-ora cum  
focuse Lincoln. Cu datulu 13. în se închietu-  
rile d'in New-York și sub scutul lui Juarez  
se formeza societate cu scopulu de a duce  
"emigranți" in Messicu pe mare și pe uscatu.  
Agentele primariu al acestei societati O r t e g a,  
renumitulu apertoriu al Pueblui, promite fie-  
cărui emigrantu una miea dolari și o sută jurguri  
de pământ. Juaristilor li favorează și acea  
împrejurare, că guv. de Washington tocma a  
demisat 400,000 de ontari, acestoru-a se  
le va imbiie ocasiune pentru a pără in servitiu  
noiu. Agentele lui Juarez in Washington, Mateo  
Romero vestese in lunga meară că generalulu  
Grant i'a spus inea in optobre cumva lup'ta  
incepută la Richmond se va fiu in Messicu.  
Acești resolutori credu că in Messicu voru lucră  
pe acei-a și terenu cu guvernulu statelor unite  
americane. Sciri d'in Paris ni spunu că Juarez  
voiescu a imprimă 25 mil. "Globe" și s'ar

că imprumutul l'a și contras in New-York și  
in San-Francisco. Pe primii emigranți i'a și con-  
duse generalulu Ortega.

Din Paris se scrie că ministrulu țien  
dece conferitei Francezi cer unosa mesiciana;  
reprezentantele Francezi la Washington se fi  
primiți instruciuni noue. Se vorberese că Francia  
in fatia acestoru epuștimate va lopti alianță  
ofensivă și defensivă cu Anglia, pentru a în-  
frunță democrati'a americana. Una versiune afirmă  
că alianță e și legată, dar suntem aplacati a  
crede că asta scire o cam grabita.

Diurnalele liberale fran. "Opin. nat."  
"Temps", "Siècle" pretindu ca Francia să se  
retreaga d'in Messicu cioè acele domesce acum  
nua principe austriacu.

Cumec scrierile mai noue nu facutu impresi-  
une și in guv. austriacu, o deducem d'acole  
că diurnalele inspirate de Viena se miscescu a  
demestă că Francia nu se pota retrage d'in  
Messicu cioè aru patim'o onora militaru, ba  
chiaru și interesele d'inastiei.

### Capitalu de bratia.

Omnia sanctiosa ligata de ordine alei avere  
pamentare era totuși mai capitulu, așede s'ia  
sămutu cu elu înasat și pe carte de la 10—12 pana la  
70 ani in susu lu-pote întore și astăzi așu, pentru  
ca venitul ce trage d'in elu să-i fie de ajuns  
să conserveze vieti proprie, adesea și pentru între-  
ținere alora ființe omenești inca necapace de a  
câștiga cele necore pentru vieti. Acele capitalu  
contă in bratiile fire carnioma.

Pentru de acelu poporu carele scie întrebăniță  
bine bratiile sale.

Nu numai înainte de an. 1840, ci și de astăzi  
incoace, și mai alesu in acesti doi trei ani d'in urma  
se andira imputari grele d'in cercuri de la care de-  
pășite forte multu, cumca locuitorii Transilvaniei  
niciodreun nu s'au s'ia voru a se folosi de capita-  
lulu bratiilor așie, precum in locuitorii orașu  
și folosi și în l. Acestea împătunite resuma mai tare  
ca oștințele locuitorii la celelalte a căle i'arate  
d'într'a Arada și Vințiale de deșis, cum și candu o  
desterabile parlamentare descur in cestiune d'arii  
capalui. Unu deputatu ardelenu într'o cuventare a sa  
mai spusu Austriei întregi inea și acea minne, că in  
unele țiențări s'ar așu l. v. de lucru cu palma  
pentru cinei (5) florenți a. d.

Se mai apropie și alte oștinți, in care locu-  
itorii ardeleni (pote și cei d'in Ungaria și d'in Beo-  
vina) se voru s'ia confrunță a și d'ei înși mai s'ia  
de scutiță despre a pitalulu bratiilor.

Ar' fi forte reu, deca acelea, oștinți nu-ara ală  
negrețatii.

Ceas ce se pota face in acosta privință pe ca-  
lele publicității este deocamdată numai astă, ca se  
rogăm pe toti acei compatrioti ai noștri d'in dife-  
ritele țiențuri ale țierii, cari se ocupa mai alesu cu  
agricultura, oca și mai înfata, înclătu se alba trebiu-  
șia și de bratia platte, ca să binevoiescu a împarte  
urmatorele sfaturi și respective pretidri:

1. Așteptri instructive despre harid'ale rela-  
țiu a mai mare s'au mai pacina a cutorora locuitorii,  
in cătu acea depinde atătu de la temperamentu, de  
la soiu (rasa), cătu și de la similitudele trairii (pau-  
mală, carne, legume, — aștu, fimo etc.)
  2. Cătu costu un mie de caramidă mare, ade-  
că pe unosa deflata prin lege, lătrata și așu bine.
  3. Cătu costu l stangiu cubicu de pōtra  
pentru claditu.
  4. Cătu costu l stangiu de lemne de fagu in  
lungime de 36 politari s'ea trei urme și cătu in  
lungime de 4 urme aduse a casa?
  5. Deca s'au fomatose agri se dau in parte  
cōto partii la proprietariu și cioè manciatori? Să  
se întinga locu: curtea feluă s'omentei, de ce. grad,  
s'au pământu, să se spună totodată, că cine d'at  
sement'ă, amendei cătu? s'au numai unosa, adeca  
proprietariulu s'au manciatori.
  6. Rapatalu de l stangiu cubicu pământu  
sanatosu (la fundametu, aștințuri etc.)
- La tote acestea să se arde curat, oca ce se  
dă in bani, in mancare și vinșaru; precum și deca  
ce acoste stambri se găsescu manciatori de ajunsu să

nu. Me rogu inea, că an. tr. 1864 și nu se a  
de mure, pentru călela se întreprind, ci amba  
1863 și — pe cătu se pota — acestu curgatoru.

7. Stamb'ă pe anu a mai așieritoru bann  
langu boi sau langu căle de lucru, atătu in bann cătu  
și in hainu.

8. Stamb'ă unei așieritoru harnicu dectio.

9. Piața pe l. d. de la țieru la apata de papu-  
șiu (cumrușu) și la acostura; și acostura; și acostura;

10. Piața pe l. d. de acostura; și acostura;

11. Piața pe l. d. de arata ca patru boi s'ea  
și mai bine, pe o făce (holds de 1000 st. patr.) arata  
cu reptulu.

12. Piața pe l. d. de la țieru la via.

In specie mai rogu pe toti barbati carora le  
pau d'ia preperatiunile țierii, a malinai și chbaru de  
onora natalu, locuitorii in comitatul Arada și Ză-  
randu, Alba de dios, Hunedoara, Seamșu Orăști,  
ca să binevoiescu a se informa, pentru căre cauze  
omenești manciatori d'in acosta țiențuri nu  
voiescu a lău partu la lucrările calei  
ferate; pentru d'ia cătu reportari s'au vedutu  
pana acum, totu cam lenes țieru in franta țieru, și  
numai docti se audu, că cău s'ar' fi plătutu a re-  
galațe prin acostura și prin argatu țieru. Nu  
numai întrebam respectivulu locuitorii, ci și  
mătu de onore ale țierii pretidri, ca publicu să  
se informatu in acosta privință cu totu sinceritate  
și adeveritate.

O campanie mai deapree a suna insătratoru  
intrebatiuni va convinge pe oricine fara multu expli-  
cations, că ele și alba teminulu țieru mai aduna dectia  
numai pe suprațiu cu parutu. De acoste repeti-  
d'ia și roguem oclui cari conștia la acosta pa-  
răsi, deoparte totodată d'arii, că respunșuri  
s'au binevoiescu a la s'ateti pana la începutulu lui Iu-  
lie e n. par adrese: la Redacțiunea Gaze-  
te, de unde apoi și se voru împartale acelu unde  
me voia fi aștudu pe atanc. O. Baritiu.

Pana ast' d'ia Gaz. Triu. D'in parte-nu  
amam aratatu totodăunță relele de care suferu  
poporul nostru, și că de trespas cu vederea, a fi  
optimistă, insemna a fi inimicu oclui care  
ce vrei a speră. Dacă vomu binele popu-  
lulu nostru, să nu ne s'ifiimu a spune in pu-  
blicu murmurile de care patimesce, că-ci nu  
mai după ce morbul e constatatu și bine  
cunoscutu, e cu potință întrebunțiuare folo-  
sitorie a medicamentulu.

File-ne ieratu acuma a spune convinge-  
rele noastre că poporul romanu nu e destulă  
de diligențe. Concedem că lenca mica ce  
o mai are, e o consecință naturală a relațiunilor  
sociale și politice, ce — spre dăuna, mare  
a genulu omeneșu — durara pana mai alalt-  
țieri, că-ci lena e liberu numai de putienu  
cunoscute, și mai nante ar condamnata lu-  
cru s'iliu (jobagies) apoi veri-nice potede  
vro cunoscutia cătu de mica d'in economă,  
va marturisă împunșu cu unu lucrulu s'ia  
lucru nu produce atătu cioè lucrulu liberu  
lucru s'iliu mai are și ală acedimentu că  
infinitu de totulu multu spre a-i lenel  
pe lucratori, pentru că in bresă d'astraiulu  
bielu lucratoriu cauta să veda unde e săbrele  
pe ceru, și nu se desfata in oca ce a lu-  
crați și nu se îngrijese de lucrulu cătu  
remane. Si că întrecu aveu cătu pentru a fi  
diligențe in lucrulu stangiu? De acoste neoi  
unulu, parte ce pentru contrariulu are mo-  
știe multe, forte multe. Dacă vomu primă  
celea ce ni se spunu economisti, că lucrulu s'iliu  
e in mare parte mamă lena, atunci vomu  
precepe de ce Romanulu neoi asta-d, candu  
lucru in bresă lu libera, nu e destulă de  
diligențe, pentru că poporul in acurtulu tempu  
de a eliberare pana acuma, nu s'ia potutu re-  
generă cu totulu acedimentu lu amptu nu  
se pota curat așu repede, că-ci natura nu  
face saltu.

Decu asta cestiune o vomu lăsa să dorma  
cine scie cioè tempu ni va trebă pana să  
avemu economi diligenți? Era deca noi inșie  
vomu face apostoli economice, instrindu





